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„Wozu bist Du da, Kirche in Salzkotten?“

„Auf dem Weg zu einer hinhörenden Kirche“
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Informationsveranstaltung 4. November 2015

Zwischenbericht Pastoraler Prozess

Ablauf:
• Begrüßung
• Vorstellung der Steuerungsgruppe
• Demografische Daten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten
• Ergebnisse der Fragebogenaktion
• Offene Gesprächsrunde
• Austausch zu Kernthemen
• Ausblick und geistlicher Abschluss

Geplanter Zeitrahmen: 19.00 bis 21.00 Uhr



Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten
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Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten

Einpersonenhaushalte

24%

Alleinerziehende

8%

Paare ohne Kinder
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Mehrpersonenhaushalte 

ohne Kernfamilie

2%

Haushalte in Salzkotten
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Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten
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Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten
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Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten

Quelle: Wegweiser Kommune 2013 7
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Statistikdaten der Stadt und des Pastoralverbundes Salzkotten
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

• Eine breit angelegte Fragebogenaktion als Mittel zur Erfassung eines möglichst umfassenden Meinungsbildes (insgesamt 
10.633 Bögen verteilt; 9.500 Haushalte, Firmbewerber, Kindergärten, Gesamtschule, Jugendbegegnungszentrum, 
Seniorenheime, Haus Widey; darüber hinaus gab es die Möglichkeit, die Fragen auch im Internet zu beantworten)
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Einige grundlegende Fakten zur Vorgehensweise und zum 

Umgang mit den Ergebnissen

• Es gab 1.174 verwertbare Rückläufer (davon ca. 10% online), was einer Rücklaufquote von 11% entspricht

• Die gegebenen Antworten erfüllen zwar nicht den Anspruch eines repräsentativen Meinungsbildes (was auch nicht unser 
Anspruch war), aber sie sind eine sehr gute Basis für die weitere Arbeit

• Fast 2/3 der Antworten stammen von weiblichen Personen. Über 60% haben als Lebensform die Familie angegeben, je 15% 
entfallen auf Singles und Paare ohne Kinder und etwa 5% der Antworten stammen von Personen, die nicht Mitglied der 
katholischen Kirche sind.

• Bei etwa der Hälfte der Rückläufer (>600) gab es auch textliche Meinungsäußerungen. Diese werden natürlich in den weiteren 
Überlegungen genauso berücksichtigt wie die nachfolgenden Ergebnisse. Sofern die Texte ganz bestimmte Probleme oder 
Kirchengemeinden betreffen, werden diese Informationen mit der Bitte um Bearbeitung direkt an die zuständigen Gremien 
weitergegeben

• Es ist in diesem Rahmen heute nicht möglich, die Ergebnisse für alle gestellten Fragen zu präsentieren. Die Grafiken liegen aber
vor und werden in den nächsten Tagen im Internet auf der Seite des Pastoralverbundes veröffentlicht. Außerdem ist 
vorgesehen, jeweils ein ausgedrucktes Exemplar in den Kirchen auszulegen.



Ergebnisse der Fragebogenaktion

Geschlecht und Alter der Teilnehmer

weiblich

61,7%

männlich

34,5%

keine Angabe

3,8%
< 14 Jahre

10,1%

14-25 Jahre

8,5%

26-40 Jahre

10,0%

41- 65 Jahre

35,3%

>65 Jahre

33,6%

keine Angabe

2,5%
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Lebensform und Kirchengemeinde der Teilnehmer

allein lebend

14,1%

in Partnerschaft 

lebend

16,9%

in Familie / Gruppe 

lebend

62,9%

keine Angabe

6,1%

St. Johannes 

Salzkotten

278

St. Marien Salzkotten

183

St. Bartholomäus 

Verne

122

St. Laurentius Thüle

100

St. Petrus Upsprunge

100

St. Petrus und Paulus 

Scharmede

82

St. Matthäus 

Niederntudorf

74

St. Georg Oberntudorf

54

St. Philippus Neri 

Holsen

45

St. Franziskus Xaverius 

Verlar

38

St. Antonius 

Mantinghausen

26

keine Angabe

72
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Frage zur Glaubensweitergabe und Wertevermittlung

Familie
Kindergarten /

Schule
Jugendarbeit

Sakramenten-

vorbereitung
Seniorenarbeit

Bibelarbeit /

Exerzitien
Wallfahrten Glaubensgespräche Einzelseelsorge

Veranstaltungen

kirchl. Vereine

nehme ich in Anspruch 463 237 166 334 106 78 226 124 109 365

halte ich für sinnvoll 702 797 821 766 868 522 593 638 782 696

halte ich für überflüssig 41 52 43 25 54 182 153 121 74 50

kenne ich nicht 21 8 29 12 50 142 87 87 49 43

keine Angabe 103 154 172 149 144 290 206 261 217 145
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Meinungsbild zu Hilfsangeboten, Einrichtungen und Projekten im PV

Besuchs-
dienste

Flücht-
lingsbe-

treuung

Hospizarbeit
Kath.

Bücherei
Kleider-
kammer

offene
Treffpunkte
für Kinder

und
Jugendliche

Schul-
materialien-

kammer

Selbsthilfe-
gruppen

Senioren-
begleiter

Senioren-
nachmittage

Speisen-
kammer

Sprachpaten-
projekt

Suppen-
küche

Trauer-
begleitung

Vermittlungs-
stelle für

Hilfe-

leistungen

nehme ich in Anspruch 52 13 25 78 37 44 19 21 36 80 27 12 11 28 19

halte ich für sinnvoll 847 786 804 519 822 820 691 747 810 862 791 579 678 808 628

halte ich für überflüssig 27 35 13 204 48 40 76 31 24 31 37 40 48 18 47

ist eine wichtige Aufgabe der Kirche 392 281 388 95 157 228 91 148 193 199 147 73 128 408 126

ist keine Aufgabe der Kirche 32 105 21 151 149 84 217 134 72 51 160 192 164 16 106

kenne ich nicht 20 31 52 53 24 11 47 37 47 26 22 154 63 22 118

keine Angabe 87 143 140 198 115 140 183 210 171 104 163 242 227 141 258
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Wie soll sich der Pastoralverbund in gesellschaftspolitischen 

Fragen verhalten ?
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Was denken Sie über…

Themengottesdienste
materielle Unterstützung

weltweiter Projekte

kirchl. Beteiligung an

Diskussionsrunden

kirchl. Beteiligung an

Unterschriftenaktionen

halte ich für sinnvoll 887 910 747 530

halte ich für überflüssig 135 129 211 375

keine Angabe 152 135 216 269
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Feiern Sie Gottesdienst mit?                          Wirken Sie im Gottesdienst mit?

regelmäßig

48%

unregelmäßig

27%

nur zu 

bestimmten 

Anlässen

18%

gar nicht

3%

keine Angabe
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gar nicht
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Wo feiern Sie Gottesdienst?

In der Heimatgemeinde                        oder                        in anderen Kirchen?

regelmäßig

41%

unregelmäßig

31%

nur zu 

bestimmten 

Anlässen

15%

gar nicht

6%

keine Angabe

7%
regelmäßig

9%

unregelmäßig

34%

nur zu 

bestimmten 

Anlässen

30%

gar nicht

16%
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11%
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Was ist der Gottesdienst für Sie?

Glaubenshilfe und Stärkung?                                      Pflichterfüllung?
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Gottesdienstzeiten im Pastoralverbund

Finden Sie eine passende Zeit?                              Wann möchten Sie Gottesdienst feiern?

ja
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Wie empfinden Sie…

…die Kirche in der Sie Gottesdienst feiern?                         …die Gestaltung der Gottesdienste?

einladend, 

angenehm, 

freundlich

80%

ungemütlich, 

wenig einladend

10%

keine Angabe
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freundlich

34%

angemessen
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Die Predigten, die Sie hören sind..                   Den Wechsel der Priester empfinden Sie als..
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Gestaltung und Leitung von Wortgottesdiensten durch 

Gemeindemitglieder halten Sie für...
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Sie wünschen sich…

…folgende Gottesdienstformen                                               …mehr Gottesdienste für…
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Informationen…

… erhalten Sie heute durch…                              …möchten Sie zusätzlich durch…
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Eine ehrenamtliche Tätigkeit…

…üben Sie bereits aus                                                     …möchten Sie im PV ausüben
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Sie möchten eine ehrenamtliche Tätigkeit ausüben…

…in folgendem Bereich                                                            …für folgende Zielgruppe
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Ergebnisse der Fragebogenaktion

Welche Voraussetzungen müssten geschaffen werden, damit Sie 

ein Ehrenamt ausüben würden?
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